О реализации Комплексного плана модернизации образования в Алтайском крае на территории  Троицкого района
Одним из основных направлений деятельности системы общего образования в 2008 и 2009 году было реализация Комплексного ппланамодернизации образования в Алтайском крае. Реализация КПМО в Троицком районе осуществлялась по следующим направлениям:

-  переход на нормативно – подушевое финансирование

-   введение новой системы оплаты труда;

- расширение государственно-общественных форм управление образовательными учреждениями

-  формирование региональной и муниципальной системы оценки качества образования.
Первое направление реализации КПМО – переход на нормативно – подушевое финансирование. За основу формирования подушевого финансирования берется закон Алтайского края о бюджете на соответствующий год, в котором определятся норматив расходов на одного ученика в год. Согласно Закона Алтайского края на 2010 года для школ, расположенных в сельской местности определяется следующий норматив расходов по заработной плате на одного учащегося – начальная школа – 13657 рублей, основная школа – 22054 рубля, для старшей ступени – 24773 рубля. Таким образом формирование фонда оплаты труда работников общего образования зависит только от количества обучаемых детей. 2 года в Троицком районе распределение субвенции между общеобразовательными учреждениями осуществляется на принципах подушевого финансирования Однако учитывая то, что ряд школ в районе очень малочисленны, норматив не обеспечивает достаточного количества средств на выплату заработной платы работникам, даже применяя коэффициент малокомплектности. Поэтому при распределении субвенции между школами района применяется поправочный коэффициент. 

Учитывая то, что оптимальным является поправочный коэффициент близкий к 1, можно отметить, что за последние 3 года произошли некоторые позитивные изменения в сторону уменьшения поправочных коэффициентов. Так если в 2008 году максимальный уменьшающий коэффициент был 0,58, то в 2010 году он составил 0,69.  В 2008 году понижающий коэффициент применялся в отношении 6 школ, в 2010 году в отношении 5 - и. В 2008 году максимальный повышающий коэффициент был 2,55, а в 2010 году 1,62
Второе направление КПМО реализуемого в Троицком районе -  переход на новую систему оплаты труда, которая введена в районе с 01 января 2009 года. Внедрение новой системы оплаты труда обусловлено нормативными документами районного уровня и уровня образовательного учреждения.   На уровне района принято Постановление Администрации о переходе на НСОТ и утверждена модельная методика по формированию системы оплаты труда в муниципальных образовательных учреждениях. Комитет по образованию утвердил примерное положение об оценке результативности профессиональной деятельности учителей общеобразовательных учреждений Троицкого района. 


Основная нормативная база по оплате труда формировалась на уровне образовательных учреждений, которые самостоятельно определяли доплаты и надбавки, учитываемые при начислении заработной платы.


Говоря в целом, можно отметить, что два главных направления в переходе на новую систему оплаты труда выполнены – заработная плата педагогических работников возросла и осуществлен переход на дифференцированную оплату труда в зависимости от результатов работы.

В цифровом выражении рост заработной платы в январе 2009 года составил 12 % по сравнению со средней заработной платой педагогов в 2008 году и на 14,4% по сравнению со средней заработной платой педагогов в декабре 2008 года.  В среднем по году заработная плата педагогов составила 10228 рублей, что на 19,3% больше 2008 года. 
При формировании фонда оплаты труда произошли следующие изменения:

- увеличение фонда оплаты труда за часы (аудиторная занятость и специальная часть – тарифный фонд) на 5,67 % по сравнению с плановым показателем 2008 года

-  рост фонда неаудиторной занятости составил 109% к надтарифному фонду 2008 года. Все школы сохранили доплаты за классное руководство, проверку тетрадей, оплату кабинетов,  проведение дополнительной работы по физическому воспитанию.
Основной причиной увеличения заработной платы стало введение стимулирующей части оплаты труда. Именно эта часть фонда оплаты труда послужило фактом дифференцированного подхода к оплате труда, так как основная оценка деятельности учителя заложена именно здесь. Распределение стимулирующей части происходит на основании положения, утвержденного Советом школы. Положением определены конкретные показатели. Основные баллы учителя набрали по следующим направлениям:

- положительная динамика учебных достижений учащихся;

- предоставление учащимися собственных достижений на мероприятиях различного уровня;

     - презентация учителями собственного педагогического опыта;
Средняя сумма стимулирующих выплат составила 1009 рублей.  Максимальная выплата 5917 рублей.

Еще раз хочу отметить, что повышение заработной платы произошло. И это одно из главных достижений НСОТ. Активизировалась деятельность школ и педагогов по участию в мероприятиях различного уровня, презентации собственного опыта. Вместе с тем хочется отметить, что практически все школы в течение 2009 года проделали большую работа по совершенствованию некоторых моментов новой системы, это прежде всего определение сложности и приоритетности предметов, уточнение положения о распределении фонда неаудиторной занятости  и положения о распределения стимулирующих выплат. 

Третье направление КПМО - расширение государственно-общественных форм управление образовательными учреждениями. В образовательных учреждениях это выразилось прежде всего в активизации деятельности Советов школ. В состав Советов вошли представители общественности сел, педагоги,  родители и ученики. Изменения в Устав расширили и конкретизировали деятельность Советов.  К полномочиям Советов  отнесли такие вопросы, как – разработка Устава;

-  утверждения школьного компонента учебного плана;

-  утверждение профиля обучения;

- утверждение программу развития;

-  утверждение правил и положений, то есть локальные акты учреждения. 

Необходимо обратить внимание,  что функцией Совета является утверждение, принятие решений – то есть Советы школ наделены реальными функциями участия общества в управлении школой.
Еще одно направление, которое реализуется на территории района - формирование региональной и муниципальной системы оценки качества образования. Если говорить о формировании региональной системы оценки качества – то это, прежде всего ЕГЭ и ГИА . 

В то же время начиная с 2009 году в районе упорядочена муниципальная система оценки качества. Выработаны правила поведения районных контрольных работ, система их подготовки и анализа. Это направление КПМО еще предстоит развивать и корректировать. 

Не маловажным подспорьем в реализации КПМО стало финансовое обеспечение образовательного процесса. Финансирование производилось за счет 3-х источников. Общая сумма затрат на обеспечение КПМО составило более почти 10 миллионов рублей, из которых более 900 000 тысяч выделено Администрацией района. 
В результате финансового вливания удалось достигнуть следующих изменений:
Количество компьютеров имеющихся в школе увеличилось на 67 %: 

в 3.5 раза увеличили количество мультемидийных проекторов с 16 до 59. 

В районе появилось 12 интерактивных

В 9 школах оборудованы медицинские кабинеты

В школах обновлена мебель, образовательный процесс оснащен комплектом мультимедийных изданий,
Условия обучения в 9 школах приведены в соответствие современным (в этих школах обучается более 60% всех учащихся района)
Все общеобразовательные учреждения оснащены пожарной сигнализацией.
Произведены другие капитальные и текущие ремонты.
Говоря в целом об итогах реализации можно отметить, что намеченные показатели выполнены, произошло увеличение размера оплаты труда, активизировалось общественное управление школой.

Проведенное анкетирование показало, что большинство опрошенных (83% педагогов и  80% родителей) отмечают позитивные изменения в системе общего образования.

Главным итогом реализации КПМО стало заинтересованность образовательного учреждения в повышении качества обучения, реальная возможность общества влиять на формировании образовательной услуги. Нельзя не отметить, что проблем еще остается много, однако комплексный план показал, что у школ есть возможность их решения, при  активном взаимодействии всех уровней власти и участников образовательного процесса.
